

# 廣續弘揚華僑愛國精神 真實展現僑親愛鄉情懷

## 石獅市永寧鎮下宅村華僑歷史紀念館隆重開館



◆一眾主禮嘉賓於石獅市永寧鎮下宅村華僑歷史紀念館開館儀式上合照。

頌讚僑胞不忘中國心，傳承僑史銘記華僑情！泉州首個由僑界個人獨資捐建的村級僑史館——石獅市永寧鎮下宅村華僑歷史紀念館開館儀式日前(4月21日)隆重舉行，標誌着一處愛國愛鄉教育的重要視窗，一張承載濃厚愛國主義和艱苦奮鬥精神的文化名片，一座弘揚閩商精神和福建華僑愛國精神的教育基地，再一次在石獅精采呈現。

◆陳式海主席帶領一眾主禮嘉賓為永寧鎮下宅村華僑歷史紀念館、莊紫祥委員(下宅村)工作室、下宅村歸國華僑聯合會揭牌。



◆出席僑史館開館儀式的嘉賓於館前合照。



◆莊紫祥陪同陳式海主席、李文慎副部長、黃延藝主席等主禮嘉賓參觀。

◆莊紫祥情真意切地說起在家鄉的童年生活點滴，始終保持一顆愛國愛鄉的赤子之心。圖為莊紫祥及其父母銅像。



### 莊紫祥捐資捐祖宅 打造亮眼文化名片

莊紫祥博士曾任第十三屆哈爾濱市政協委員，現任第十四屆全國政協委員、第七屆深圳市政協委員、大灣區金融科技促進總會會長、香港各界慶典委員會基金會主席、莊紫祥慈善基金會會長、銀迅控股董事長等。莊紫祥博士艱苦創業，事業有成後，不負使命，在青年培育和金融科技的前沿領域，傾力為深港兩地的交流架起橋樑，帶領新生代融入粵港澳大灣區，講好中國故事，凝聚共識和力量，在香港、深圳和家鄉石獅都廣受讚譽。

在父母莊永釗、王玉霜愛國愛鄉的教育下，莊紫祥博士對家鄉始終保持一顆赤子之心，樂善好施，胸懷故鄉，熱心公益，多次反哺家鄉，回報故土。當中，2014年捐資震澤教育基金會促進會12萬元，2015年捐資70萬元建設母校震澤小學運動場和港澳樓，2017年捐資11萬元支援僑聯換屆工作，捐資15萬元用於永寧鎮僑聯籌建僑史館支持建設，2018年出資280萬元合建永寧中心幼稚園震澤分園二期工程，2019年捐資100萬元，建設下宅村綜合大樓，2021年捐資38萬元建設下宅村紫祥僑親公園等等，都在其支援家鄉發展建設中發揮了重要作用。

為弘揚下宅籍華僑人艱苦創業的可貴精神和愛國愛鄉的高尚風格，激發海內外下宅人凝心聚力，共同推動家鄉美麗鄉村的建設，也為進一步提高下宅村的知名度和影響力，莊紫祥博士於2021年初捐款700多萬元，並捐出出生地所在的老宅「懷清小築」，建成下宅村華僑歷史紀念館，全額承擔紀念館建設、設計、裝修、布館的資金和景觀改造等費用。

以僑為橋、以展為媒、以情暖心。歷時近三年改建而成的下宅村僑史館，在2023年11月成功入選泉州「鄉賢金鑰匙工程」，成為石獅市一張亮眼的文化名片。此後，該館將持續發揮建館作用，透過展示數百年來下宅鄉親走出國門、走向世界的歷史畫卷，展現下宅村華僑華人在海外的奮鬥歷程和愛國愛鄉情懷，激勵帶動更多的海內外鄉賢關心中外家鄉發展，傳遞愛國愛鄉情懷。

福建省僑聯主席陳式海，泉州市政協主席肖漢輝，全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長、大公報社長、香港文匯報社長李大宏，全國政協委員、深圳市政協委員、大灣區金融科技促進總會會長、銀迅控股董事長莊紫祥博士，福建省統戰部副部長李文慎，福建省政府港澳台僑務副主任李偉，聯同黃延藝、鄭天助、劉藝波、廖春園、陳垂漢、黃明瑄、朱賢、王莉萍等一眾石獅市領導主禮揭牌，與千位來自港、澳、菲、星等地的下宅鄉賢嘉賓，共同見證僑胞鄉賢的赤子之心和愛國情懷。

### 講好家國故事 延續愛國愛鄉初心

石獅市永寧鎮下宅村華僑歷史紀念館(下稱「下宅村僑史館」)由石獅市永寧鎮下宅村旅港鄉賢莊紫祥博士獨立捐資700多萬元(人民幣，下同)，並捐出其出生地「懷清小築」就地改建而成。陳式海主席在開館儀式致辭時表示，僑史館是下宅鄉賢的創業精神和愛國情懷的真實展現，下宅村華僑歷史紀念館的正式開館，有助於廣續和弘揚華僑精神、閩商精神，並作為一張承載濃厚愛國主義和艱苦奮鬥精神的文化名片，延續莊紫祥博士愛國愛鄉初心，為講好家國故事，助力中國現代化福建篇章作出新的貢獻。

他盛讚莊紫祥博士多年來在青年培育和金融科技的前沿領域，傾力為深港兩地的交流架起橋樑。在其父母莊永釗、王玉霜愛國愛鄉教育下，他對家鄉始終保持一顆赤子之心，事業有成後不忘反哺家鄉，回報故土。三年前，他在石獅市、永寧鎮、下宅村等各級黨政的支持推動下，獨資捐建了「下宅村華僑歷史紀念館」，展示歷代下宅僑界鄉親的奮鬥歷程和發展變化，謳歌震澤人自強不息的精神美德，體現了拳拳赤子之心和愛國情懷。今天成果豐收，可喜可賀。

### 祖宅改建成館 變身愛國教育基地

莊紫祥博士致辭時，情真意切地從自己在家鄉的童年生活點滴說起，期間指出，自十歲離開下宅到香港後，家鄉的一草一木、一磚一瓦，仍深深印刻在心目中。今天，透過把自家祖宅變為一座僑史館為家鄉貢獻力量，深感榮幸。「離開家鄉多年，但家鄉是我永遠的根。」他表示，2018年當他提出要將自家的祖宅改建為僑史館，立即得到鎮政府、村委會和眾多鄉親們的積極回應。下宅村僑史館，記載了幾代下宅人「出國門」、走向世界的輝煌歷史，記載了鄉賢愛國愛鄉的高尚情懷，「他們是我們子孫後代學習的榜樣」，希望僑史館日後成為一處重要的愛國主義教育基地。

石獅市委常委、統戰部部長劉藝波在致辭中指出，下宅村僑史館生動詮釋了莊紫祥博士等石獅鄉賢「心繫桑梓」的赤子情懷和「樂善好施」的胸懷氣度。它的建成開館以及同期揭牌的下宅僑親文化公園、莊紫祥委員工作室、下宅村僑聯，承載了廣大僑親「愛國、愛鄉、愛家人」的可貴精神，必將成為下宅乃至石獅鄉親記住鄉愁、留住鄉情的精神家園。希望永寧鎮、僑聯組織借僑史館開館的契機，進一步凝聚僑界力量，為石獅高品質發展作出僑界更大貢獻。



◆莊紫祥與下宅鄉賢代表一同分享拚搏奮進的創業故事。



◆莊紫祥熱心捐贈100萬元作為下宅村鄉村振興基金會啓動資金，助力下宅美麗鄉村建設。永寧鎮下宅村黨總支部書記、村主任蔡運河(右)代表下宅村接受捐贈。



◆下宅村僑史館由石獅市永寧鎮下宅村旅港鄉賢莊紫祥博士捐資並捐出其出生地「懷清小築」就地改建而成。

### 陳冬親臨僑史館參觀指導



◆福建省人大常委副主任陳冬到「下宅村僑史館」參觀指導。

下宅村華僑歷史紀念館是石獅第一座村級僑史館，也是泉州第一座由華僑獨資捐建的僑史館。館內，一張張歷史圖片和文史資料讓觀者重溫下宅僑親在異鄉艱苦拚搏的歲月，並感受他們雖身處異地，卻始終愛鄉重土的眷戀之情和光榮傳統。可以說，下宅村僑史館是下宅僑親家國情懷的最好呈現。

4月19日下午，福建省人大常委副主任陳冬一行蒞臨下宅村華僑歷史紀念館參觀調研指導，表達了對僑史館的關心和肯定，並提出殷切期望。參觀過程中，陳冬稱讚僑史館獨立捐資人莊紫祥博士十年如一日積極造福家鄉，回饋社會、報效祖國的精神，並當場宣讀了為下宅村僑史館開館寫的賀信。信中他寫道：一座村落的華僑史，是一個國家、一個地域華僑歷史的縮影。它記載着一輩海外僑胞筚路藍縷、艱苦創業的奮鬥歷史，更展現了他們不忘根脈、愛國愛鄉的深厚情懷。

泉州是海上絲綢之路的起點，也是著名僑鄉。石獅下宅村向海而生、因僑而立、因改革開放而繁榮興旺。目前，下宅村常住人口2,000多人，旅居東南亞、歐美等國及港澳台地區的鄉親就有3,000多人，可以說，「海內外各有一個下宅」。新時代新征程，下宅村海外僑胞更是致力於造福桑梓、報效祖國，值得高度稱讚。

陳冬最後特別強調，華僑一個最重要的特點就是愛國、愛鄉、愛自己的家人，藉以鼓勵下宅村年輕一代要致力傳承弘揚這種華僑特有的精神。陪同參觀的莊紫祥博士當場回應表示，一定不辜負期望，竭力把華僑愛國愛鄉的精神不斷傳承下去，造福桑梓！

### 大文報道匯集 存館與年輕人共勉

開館儀式上，香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏特地將過去數年大文集團關於莊紫祥的報道匯編精製成冊，贈予莊紫祥留念。收到這份厚重心意的「意外」之禮，莊紫祥喜不自勝，稱該匯集是「無價之寶」，將會存入下宅村僑史館；與更多有志青年共勉。他在感謝大文傳媒集團的同時，強調愛國愛鄉的情懷，需要社會責任擔當的媒體予以宣揚光大。他勉勵年輕一輩「多用筆傳揚愛國愛鄉精神」，亦期待更多有識之士一起為祖國經濟發展、強國建設發光發熱。

期間，莊紫祥博士還熱心捐贈100萬元人民幣作為下宅村鄉村振興基金會的啓動資金，助力下宅村美麗鄉村建設。此前，被石獅市委、市政府授予「捐款超過一千萬元貢獻獎榮譽稱號」。此次推動鄉村振興基金會的成立和啓動，讓他受到下宅海內外鄉賢的肯定。現場還舉行了下宅村建設發展委員會成立儀式，下宅村海內外青年聯誼會首屆理事會成立儀式，震澤教育促進會換屆儀式，下宅村歸國華僑聯合會換屆儀式。期間，肖漢輝為莊紫祥博士頒發震澤海內外青年聯誼會首屆理事會會長牌匾。

### 傳承閩商精神 心繫桑梓回報家鄉

據了解，下宅村整座僑史館用面積300平方米，五層鋼筋混凝土全框架結構，共分為兩大部份：下宅村華僑歷史紀念館，展現震澤華人華僑在海外的奮鬥歷程以及心繫桑梓回報家鄉、建設祖國的愛國愛鄉情懷；莊紫祥博士榮譽館：展示莊紫祥博士以公益慈善事業為抓手，真抓實幹，樹立大愛天下的人文情懷。參觀者可從這兩個不同部分，直接看到莊紫祥博士身上展現的「愛拼會贏，合群團結、豪仗義，戀祖愛鄉、回饋桑梓」的閩商奮鬥精神，同時欣賞到諸如莊紫祥博士這般優秀的下宅鄉賢，數百年來走出國門、走向世界的歷史畫卷，當中呈現的，不僅是下宅村華僑華人在海外的奮鬥歷程，更是赤子之心和愛國情懷。

華僑精神代代傳承，僑鄉文化濃濃展現。毫無疑問，下宅村僑史館的開館，必將為石獅市下宅這個閩南著名僑鄉開創出一座文化殿堂，更將助力中國現代化福建開啟新的篇章！

◆逾千位來自港、澳、菲、星等地的下宅鄉賢藉此機會聚首一堂。